Zadanie 5. Punkty K, L, M sa srodkami kwadratow
zbudowanych zewnetrznie na bokach AB, BC, CA
trojkata ABC. Wykazaé, ze

(a) odcinki KM i AL sa prostopadte,

(b) $rodki odcinkéw AB, AL, AC'i MK sy
wierzchotkami kwadratu.

Rozwigzanie. Przez N, O, P i R oznaczmy kolejno
$rodki odcinkéw AB, AL, AC' i KM.

(a) Na podstawie zadania 4 stwierdzamy, ze M NL
jest prostokatnym tréjkatem réownoramiennym, przy
czym X LNM = 90°. Zauwazmy, ze O?\?o (A=K
oraz OY° (L) = M. Tak wigc O (AL) = KM.

W szczegdlnosei odeinki AL i KM sa prostopadle.

(b) Z (x+) wiemy, ze O 0 O%" jest symetria
srodkowa Sy . Poniewaz O 0 O (M) = K, wiec
$rodek X tej symetrii pokrywa sie ze srodkiem R
odcinka K'M. Ponadto z (x) wynika réwniez, ze

PRN jest prostokatnym trojkatem rownoramiennym.
Z zadania 4 wynika, ze < K PL = 90° oraz PK = PL.
Tak wiec OF° 0 O’ (4) = L. Stad 0P 0 O° jest
symetrig srodkowa wzgledem srodka O odcinka AL oraz
tak jak poprzednio NOP jest prostokatnym tréjkatem
rownoramiennym. Ostatecznie czworokat NOPR jest
kwadratem.

Redaguje Mikotaj KORZYNSKI

F 629. Kula o masie M porusza sie¢ w kierunku kuli o masie m, za ktora stoi

dokladnie dwa razy?

Sciana (rys. 1). Jaki musi by¢ stosunek mas kul, aby obie kule zderzyly sie
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F 630. Na orbicie kotowej o promieniu R wokol planety o masie M zderzaja
sie¢ dwa ciata o masach m i my. W wyniku zderzenia powstaja dwa ciata
o jednakowych masach, poruszajace si¢ po orbitach kolowych o tym samym

zderzenia?
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promieniu, lecz nachylonych pod katem 45° do orbity poczatkowej (rys. 2).
Jaki byt stosunek mas cial m; i mo i jaka energia wydzielila sie podczas
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M 1075. Rozstrzygnad, czy istnieje taka liczba
caltkowita n, dla ktorej liczba

. e |
jest podzielna przez 25.
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M 1076. Na przyprostokatnych AC i BC tréjkata
prostokatnego ABC' budujemy, po jego zewnetrznej
stronie, trojkaty rownoboczne ACE i BC'F. Ponadto na
przeciwprostokatnej AB budujemy tréjkat réwnoboczny
ABD przy czym C' i D leza po tej samej stronie prostej
AB (rys. 3).
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Wykazaé, ze pole tréjkata ABC' jest rowne polu
czworokata ECFD.
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M 1077. W tréjkacie prostokatnym réwnoramiennym
ABC (AB = AC, rys. 4) punkty D i E leza
odpowiednio na bokach AB i BC, przy czym

XCDE = 45° oraz DE = 2 - AD . Wyznaczy¢ miare
kata ACD.
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